



“小小班”为家长提供更多托育选择

佛山鼓励符合条件的幼儿园开设托班

文/图 佛山市新闻传媒中心记者李馨

随着三孩政策的落地,婴幼儿家庭对托班的需求日益增长。近年来,佛山鼓励符合条件的幼儿园开设托班,即“小小班”,为家长提供更多托育选择。



禅城区明珠幼儿园彩虹糖托班部的孩子们在走廊区域活动。

观察:禅南多所幼儿园增设托班

近日,南海区公布了47所允许开设托班的幼儿园名单,可开设托班数1~3个不等,可招收20~60个幼儿,预计新增托位1336个。

西樵镇中心幼儿园启沅分园就是其中一家,目前首批40个“小小班”学位已启动招生,在硬件设施、师资队伍、课程设置、卫生保健等方面提前准备,迎接

新生。记者走进园区看到,宽敞明亮的教室内,以温馨的原木色家具为主,同时配有充满童趣卡通装饰,打通室内外空间界限,专门设计了日常生活区、感官探索区、语言阅读区、科学探究区、艺术探索区、运动探索区等六大活动区域,为孩子们营造“家庭化的生活场景”。

“因为2~3岁小朋友的年龄特点跟3~6岁是不一样的,所以我们根据他们的身高更换了适宜高度的桌椅、玩具柜、沙发,并选择造型圆润的软包设计,确保孩子在学习的过程中减少安全隐患。”园长李燕开表示,幼儿园提前半年选派有爱心、耐心和丰富早教经验的教师到专业机构学习,包括如何开展适合托班幼

儿的的游戏活动以及生活照料方面的培训。

禅城区方面,今年新增杏坛幼儿园等21所符合条件的幼儿园可开设托班。作为全市首个开设托班的公立幼儿园,禅城区明珠幼儿园彩虹糖托班部开设“小小班”已有两年,在今年6月份的秋季学位抽签活动中,共有80人中签,组成4个“小小班”。

家校:“小小班”育儿专业又贴心

入托的家长纷纷表示,减轻了不少育儿负担。“因为平时工作比较忙,都是老人在家带娃,教育孩子的能力有限,把孩子送到托班是希望她能在老师和同学的陪伴下度过一个愉快而有意义的童年。”家长黄先生表示,女儿入托三个多月以来,自理能力变得更好了,可以独立吃饭、穿衣服,还学会与人分享。家长欧先生也有同样的感受,儿子上托班后,除了行为习惯变好了,语言表达能力也有所提升,提前进入幼儿园的环境适应,有助于未来孩子顺利

完成“托幼衔接”的过渡。“自开设托班以来,幼儿园受到非常大的关注,学位一直都是供不应求。”明珠幼儿园园长吴桂优认为,幼儿园办托班具有先天优势,除了有固定完备的教学场所、专业的教师团队以及3~6岁儿童学习发展的成熟经验,在课程建设上也有所建树。经过两年的探索,明珠幼儿园在推动托幼一体化发展上不断探索和创新,通过体育体能、绘本游戏和综合主题“三大课程”,促进孩子的动作协调、口语

表达等综合能力。副园长石以云表示,托班老师会定期与家长沟通,了解孩子的情况,并通过送教入户活动、“亲亲彩虹糖”亲子课程等创新模式。每个季度,老师根据所掌握的每个孩子的情况,在征求家长意见后送教入户,到孩子家里开展亲子活动,帮助家长掌握科学的育儿方法。“去年,我们班有个孩子刚入托时,连最基本的爸爸妈妈都不会叫,于是,我把为他量身定制的语言课送教入户,等到托班毕业的时候,孩子的语言表

达能力进步迅速,能够正常交流,还可以唱一些儿歌。”小小一班老师王会娣介绍,老师们通过不断磨课、试教,从中总结经验,根据不同孩子的特点不断完善活动和课程设计,满足个性化育儿需求。据了解,截至今年11月,佛山市共有367所幼儿园开设了托班,提供托位12723个。面对人口出生率下降的少子化时代带来的挑战,幼儿园开设托班不仅满足市场需求,缓解“托育难”问题,还将优化教育资源的分配,提高学前教育的普及程度和质量。

三水

明年春季公办小学插班招生计划发布

佛山日报讯 记者吕小洁报道:近日,三水区各镇街公布2025年春季学期公办小学插班招生计划。根据公告,此次公办小学插班招生2024年12月30日9时起可网上报名,报名截止时间是2024年12月31日17时,有需要的家长,请留意相关信息。

公告显示,多个镇街公办小学可提供的转学插班学位有限,仅接受本镇街户籍学生的报名

申请。因申请人数超出学位数而无法录取的学生,需回原校或其他学校就读。

另外,需要特别提醒的是,根据《广东省教育厅关于中小学学籍管理的实施细则(试行)》规定,六年级第二学期不予转学。



扫码了解插班计划详情

两地六校 美美与共

环湖小学教育集团全新亮相

佛山日报讯 记者李馨报道:12月24日上午,以环湖小学为核心校,文华小学、湾华小学、霍藻棉小学、周星拱小学、茂名市茂南第一小学为成员校的环湖小学教育集团在环湖小学本部正式揭牌,将开启集团化办学助推基础教育高质量发展的新历程。

据了解,环湖小学教育集团历经三个阶段的深入发展,成果丰硕,曾获评“佛山市优质基础教育集团”。2024年,环湖小学教育集团发展至“两地六校”,覆盖学子8697名,集团化办学迎来了新格局。“环湖小学对成员校的影响从辐射引领到美美与共,达到‘扶小、扶弱、扶新’的成效。”禅城区教育发展中心主任李向明说。

现场还举行了“科学校长进校园”活动,结合线上直播,季华实验室半导体技术部成员、环湖小学科学校长刘宏博士带来了关于全球变暖的专题讲座,为集团校全体师生上了一堂意义深远的科学课。她指引同学们认真学习提高科学素养,像科学家一样思考,解决科学是什么、为什么、怎么做三个关键问题。面对刘博士的提问,学生们积极互动,认真思考如何应对全球变暖并作出努力。

“我们希望把像科学校长这样的好资源辐射到集团各校,做到资源共享,组团发展。”环湖小学校长任利华表示,在推进科学学科建设方面,环湖小学教育集团充分发挥集团化办学优势,开展科学教育教学交流与成果展示,普及科学教育优质课程,提升小学生科学核心素养。接下来,集团将从“理念文化、教研文化、品牌文化”三个层面推动各校发展,着力打造集团“和而不同、美美与共”的大美教育文化品牌,整合各校区间的优质培训资源及专家团队,以科研培训、指导交流、校区协作为突破口,合力强师,探索新阶段集团办学模式下“紧密合作发展型”管理新路径。

AI 赋能让课堂“动”起来

佛山日报讯 记者陈敏奇报道:AI作文,AI图像生成,AI跳绳应用……12月20日,佛山市义务教育“市区镇校共建”项目教研共同体第一组学科教研活动佛山市顺德区世纪小学开展。活动围绕“AI大模型赋能课堂教学的创新与实践”主题,探索AI技术在教育教学中的广泛应用和深度融合,充分发挥“共建、共享、共进、共赢”教研共同体的作用。

2022年,佛山在全省率先构建市区镇校四级教研体系,项目发展至今,已成为佛山“百千

万工程”与教育行动的深入结合点和核心工作抓手,强化了五区教研融合,促进了区域教育均衡发展。

活动中,项目教研共同体第一组的世纪小学、鸿业小学、大沥镇中心小学、杨和镇中心小学、芦苞镇实验小学等开展联动,老师们通过课例展示、点评研讨等多种形式,分享他们在AI大模型赋能课堂教学方面的经验和见解。

AI跳绳系统应用、AI图像生成应用、AI在音乐教学上的应用……老师们将AI与各科课

程结合,涵盖了语文、英语、音乐、体育等多个学科,以AI赋能各学科为特色,将数字化教学融入课堂。陈村镇庄头小学教导处副主任黄晓芳表示,本次的活动收获非常大,了解到AI的运用能让孩子们接触到最新的资讯,同时增强了学生与老师之间的互动性,让课堂更加有趣、高效,也为学校的语文课堂改革提供了方向。

佛山市教育局教学研究室小学部主任林美芳表示,希望教师们珍惜学习和交流机会,积极参与,在思想的碰撞中激发创新

的火花,在实践的探索中提升教学的艺术,共同为佛山市基础教育的繁荣发展贡献智慧和力量。

据了解,世纪小学近年来开展人工智能教育并形成教育特色,通过创建AI赋能模拟社区,技术赋能家庭模拟场景,为各班劳育课提供实践基地;绿色屋顶、心理辅导室、科学实验室等综合实践场室,为学校德育智育及跨学科联动提供有力硬件支撑。世纪小学校长孟宪萍表示,在人工智能时代,教育一定要紧跟时代脉搏,才能培养出面向未来,推动发展的高素质人才。

南海区第十九届中小学生书信节作品评审活动举行 以书信画作讲好绿美故事

佛山日报讯 记者黎小燕通讯员杨锦宇、沈培浩摄影报道:12月24日,南海区第十九届中小学生书信节作品现场评审活动在南海区教育局举行,5619份优秀作品齐聚一堂,接受终审检验。据悉,本次活动吸引全区30多万名学子积极参与,作品涵盖明信片、书信、邮票设计等丰富类别。

活动由区委宣传部、区教育局、区文明办、团区委、区少工委、区邮政分公司、区慈善会联合举办,以“志愿南海 绿美有我”为主线。活动启动以来,得到了全区中小学30多万名学子的积极响应。经过初审,5619

份作品脱颖而出,包括明信片设计作品874份、书信创作作品2191份、邮票设计作品2554份,充分展现了南海学子丰富的想象力和扎实的艺术功底。

当天评审现场,作品琳琅满目,创意十足。明信片作品以“绿美”为主题,学生们用绚丽的色彩描绘出身边的大好河山;书信作品则饱含深情,学生们以独特的视角挖掘身边的绿美故事;更有邮票作品别出心裁,以“蛇”为造型,巧妙融合传统生肖文化与社会人文,在方寸之间展现深厚的文化内涵。经过细致而严谨的评审,最终评出书信及明信片创作特等奖210名、一等奖

420名、二等奖610名、三等奖760名;邮票设计特等奖100名、一等奖220名、二等奖355名、三等奖385名、优秀奖660名,同时还设立优秀指导老师奖、优秀家长作品奖和最佳组织奖项若干名。

中国邮政集团有限公司佛山市南海区分公司副总经理邱国明表示,活动旨在为学生提供一个与传统文化亲密接触的平台,让中小学生学习书信历史、领略书信的魅力、传承书信的文化。

南海区教育局相关负责人表示,本次活动结合未成年人思想道德建设工作和新时代文明



学生邮票设计作品。

实践工作,发动全区中小学生学习书信、绘画等方式参与,通过作品展现南海的绿色魅力和文化内涵,增进广大师生及家长对南海绿色生态和文化的认识和理解,为绿美南海的可持续发展注入新的活力。

南海区瀚文外国语学校:

以“新六艺”打开快乐学习

佛山日报讯 记者汤晓冰摄影报道:外语歌唱比赛上,学生叶铭莹动情演唱经典歌曲,赢得阵阵掌声。连日来,佛山市南海区瀚文外国语学校陆续开展一系列别开生面的考试。学生们在歌唱、讲故事、书法等比赛中施展才华,不仅没有“备考”焦虑,反而笑意盈盈乐在其中。

活动充分展示了瀚文外国语学校“新六艺”教育理念的丰硕成果。依托“新六艺”教育,学校致力“让每一个孩子幸福绽放”。学校党支部书记、校长黄新古介绍,“新六艺”教育的核心是人人“六个一”,包括人人都有一项好文章、人人有一项体育专长、人人都会一门乐器、人人参与一项科学探究活动、人人能讲一口流利的外语。

教育的核心不仅是让学生获得知识,更重要的是促进学生的全面发展。为了给学生们腾出更多时间和空间去提高文化涵养、身体素质和艺术素养,瀚文外国语学校除了周末零作业、整合语数英课时,早上推迟30分钟起床等“减法”,还开发“新六艺”课程体系,打造智慧课堂、推行“六个一”工程等“加法”,进一步培养学生综合素质,助力孩子探索更加多元的成长路径。

瀚文外国语学校关注每个学生的个性差异,通过德育、智教、外语、体育、劳动实践、社团等特色课程,致力于“全面发展+鲜明个性+创新精神”的培养目标。学生综合素质实现全面发

展,并拿下累累荣誉:荣获2023年全国青少年合唱展演一级团体称号;2024年十三届世界合唱比赛冠军赛,13名优秀团员荣获双金奖;2024年信息学 CCF CSP-J/S比赛,提高组获奖总人数32人。

一直以来,南海区把学生心理健康教育摆在“美好教育”的突出位置。瀚文外国语学校也在学生心理方面不断探索。除了传统的知识讲座、心理辅导,学校还通过举办校园心理剧大赛,让学生在“自己演,演自己”的方式中,学会面对并学会调节日常生活、学习中的常见心理问题,提升心理自助与互助的能力。

教育部首期卓越领航校长、广东省名校长工作室主持人黄新古强调,“新六艺”教育重在人人、难在人人、成在人人,因此,瀚文外国语学校坚持做到人盯人、点对点、心贴心,不放弃、不抛弃、不嫌弃,尽最大可能激发了每个孩子的无限可能。



瀚文外国语学校教师在课堂融入趣味元素,激发学生兴趣。